Pracovni list: Vztlakova sila, Archiméduav zakon

1. Na teéleso ponotené do kapaliny ptisobi svisle vzhiiru . Velikost

F,, se rovna tize kapaliny stejného objemu, jako je

. Velikost vztlakové sily vypocitame podle vzorce F,,- V1 Ck. g,

kde Vrje , Gkje agije

Velikost vztlakové sily tedy zavisi na velikosti

b

a

2. Dospély muz mé objem asi 0,075 m’. Jak velka vztlakova sila na ného pisobi, ponofi-li se zcela do
vody?

3. T€leso z hliniku (¢ hjiniky =2 700 kg/m3 ) o0 objemu 4 m’ ponotime do lihu (¢ jjn, = 789 kg/m3 ).
a) Jak velka gravitacni sila na né&j pisobi?
b) Jak velka vztlakova sila na n¢j ptisobi?
¢) Kdyz téleso ponotime hloubéji, zvetsi se 1 vztlakova sila?
d) Porovnej tyto dvé sily a urci, jestli se téleso potopi, bude se v kapalin€ vznaset nebo bude plovat.

4. Vypravej ptibéh o Archimédovi.

5. Urdi velikost vztlakové sily, které paisobi na téleso o objemu 20 dm’, které je ponofeno ve vodg.
6. Na zavazi ponoifené do vody ptisobi vztlakova sila 600 N. Ur¢i objem zavazi.

7. Kde se ti bude snaze zvedat kropici konev plnou vody — na vzduchu nebo u dna plného vody?

Odpovéd zdavodni.

8. Tii krychle maji stejny objem 10 cm’. Jedna je z médi, druhd z olova a tieti z hliniku (hustoty téchto
latek najdi v tabulkéch).
a) Plsobi na tyto krychle stejné nebo rtizné gravitacni sily?
b) Jsou vztlakové sily plisobici na tyto krychle stejné nebo rtizné?

9. Kostka o objemu 1 dm” je zcela ponofena do vody. Jak velkou silou je nadleh¢ovana?

10. Mala soska je zavéSena na siloméru a je zcela ponoifena do vody. Sila, ktera ji nadlehCuje, je 8 N. Jaky
je objem sosky?

11. Na zavazi ponotfené do vody vztlakova sila 0,4 kN. Urc¢i objem zavazi.

12. Jakou silou je tfeba zvedat kdmen, ktery je ponoieny ve vode¢, je-li jeho hmotnost 20 kg a objem
7 dm*?

13. Jak velka vztlakova sila piisobi ve vodé na t&leso o objemu 500 dm>?



14. Petr zvedal ze dna sudu plného vody kropici konev plnou vody. S piekvapenim zjistil, Ze je zpocatku
mnohem leh¢i, nez kdyz ji zveda ze zemé. Vysvétli, pro¢ tomu tak je.

15. Co vyznacuje Archimédav zakon:
a) pusobeni gravitacni sily b) vztlak v kapaliné c¢) vzajemné silové pisobeni

16. Vztlakova sila v kapalin€ ptisobi na téleso smérem:
a) dold b) nahoru ¢) do stran d) vSemi sméry

17. Popis vzorecek pro vypocet vztlakové sily a napis$ jednotky veli¢in:
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18. Tento obrazek (obr. 1) popisuje:
a) Pascaliiv zakon b) gravitaéni zdkon
c¢) Archiméduv zdkon  d) zdkon akce a reakce

19. Na které téleso na obrazku plisobi nejvétsi vztlakova sila? (obr. 2) d
< < Vodaa
a) na téleso | b) na téleso II
¢) na téleso III d) na téleso IV obr. 2

20. Na které téleso na ptredchozim obrazku plisobi nejvétsi gravitacni sila?
a) na téleso | b) na téleso II ¢) na téleso III d) na téleso IV

21. Ocelova koule zcela ponotfend do vody je v ni nadleh€ovana vztlakovou silou 0,04 N. Jak je velky
objem koule?

22. Clovék se cely ponoii pod hladinu vody jednou do hloubky 1,6 m a jednou 2,9 m. Uréi velikost
vztlakovych sil pisobicich na Glovéka v téchto hloubkéach, je-li objem &lovéka 0,05 m>. Jaké budou

hydrostatické tlaky v uvedenych hloubkach?

23. Mi¢ o objemu 0,004 m® byl cely ponofen do vody. Jak velka vztlakova sila by na n&j ptisobila na
zemském povrchu (g = 10 N/kg) a jak velika sila na mési¢nim povrchu (g = 1,7 N/kg)?

24. Jak velka vztlakova sila ptisobi ve vod¢ na zcela ponofenou zeleznou krychli

25. Spoj, co k sobé patii:

F=S.h.Gg.g ph=h.G.g Fo,-Vr . G . g S

hydrostaticky tlak hydraulické zatizeni vztlakové sila hydrostaticka tlakova sila

Archimédes ze Syrakus spojené nadoby Blaise Pascal



